

不要再拿贸易改革来说事

徐惠喜

中经观点

美国政府高官近日拿中国的贸易改革说事,企图为其挑起的贸易战找理由。这位高官表示,美国对中国输美商品加征关税,是因为中国没有按美国要求进行贸易改革,中国没有“按要求”“取消关税、取消贸易壁垒、取消补贴”。此话一出,地球人都笑了。

首先,这位美国高官忽视了一个基本事实——中国、美国都是主权国家。美国无权强行要求另一个主权国家按美国意愿、按美国要求进行改革。国家不分大小,一律主权平等,这是国际公认的准则。美国高官的表态,再次暴露了美

国的霸权心态,颇有一番“顺我者昌,逆我者亡”的意味。在世界格局多极化的今天,白宫高官摆出一副陈旧过时“唯我独尊”的嘴脸,这让全世界的小伙伴们都乐了。再说,中国是有着13亿多人口的第二大经济体。美国官员颐指气使,要求中国做这做那,是完全行不通的。中国改革开放有自己的节奏,属于中国的内政。中国人办事,不用看美国脸色,也不会按照美国的意愿行事。

其次,美国忽视了中国的改革成效。近年来,中国在深化改革扩大开放方面迈出了坚实步伐,推出了一系列利国惠全球的重大举措。如,推广自由贸易试验区,实施负面清单,大幅放宽外商投资准入,稳步推进“放管服”改革,主动大幅调低进口商品关税等。过不久,中国还将举办首届国际进口博览会,欢迎各国商家将

其优势商品、特色商品出口到中国来。这些都体现出中国的胸怀和气魄。试问,还有哪个国家有此魄力?应当说,中国改革开放步伐之大,超出想象。但令人费解的是,美国对中国已取得的改革成果故意“视而不见”,对中国正在推出的开放新举措有意“听而不闻”,蓄意抹黑中国扩大市场开放的努力。美国如此戴着有色眼镜看人,如何能得到真实的镜像?

第三,美国官员提出让别国进行“三取消”的贸易改革,但美国自己就没有做到,而且是渐行渐远。大家都知道,历史也清晰地记录着,是美国首先对进口铜铝产品加征关税,率先挑起贸易战,向全世界“打响第一枪”,随后又对价值340亿美元的中国输美商品加税,并威胁将对2000亿美元中国产品的

征税率由10%提高至25%。美国一方面要求别国取消关税,另一方面自己却反其道而行之,大幅提高关税。此外,美国发动贸易战,对加拿大、墨西哥和欧盟等主要贸易伙伴挑起贸易争端,其本身就是制造新的贸易壁垒。在补贴方面,大家也可看到,又是美国政府首先宣布对农户提供高达120亿美元的补贴。由此清晰可见,美国口口声声要求别人“三取消”,落到自己身上就瞬间转化为了“三增加”,增加关税、增加贸易壁垒、增加补贴。这难道就是美国倡导的所谓“公平贸易”?

己所不欲,勿施于人。美国要求别国进行贸易改革,惟有以身作则,才能以理服人。否则,美国挑起贸易摩擦,挥舞制裁大棒,就是别有用心。美国,请不要再拿贸易改革来说事了。

平等和相互尊重是中美回到谈判桌的前提

程大为

8月1日,美国贸易代表发布声明,声称根据美国总统特朗普指示,拟将对2000亿美元中国产品的征税率由10%提高至25%。美国301条款下的关税升级如此之快,让笔者想起特朗普关于“谈判的艺术就是使用筹码”的观点。特朗普十分强调筹码的重要性:“没有筹码就做不了生意。”在国际谈判中使用关税作为筹码是一种谈判技术,但并不总是有效。美方一味的强硬和咄咄逼人的施压,是无法使中美回到谈判桌上的。

首先,当使用筹码推动交易的时候,要使对方相信推动方是想谈判的,是有清晰的谈判目标的。在这方面,美国政府不断释放出混乱的信号。

当美国政府发动贸易战的时候,提及最多的是贸易不平衡问题;301调查报告提及的是中国的知识产权和产业政策问题;这次,美国贸易代表对美国新闻界则称,此次大幅度提高关税是为了督促中国经济改革。除了以上种种官方表态外,基辛格在接受采访时也表示他担

心的是中国对世界秩序的影响。可以看出,基辛格希望美国发起的贸易战能拉开可能持续数十年的调整世界格局的序幕。那么,到底哪个是美国的谈判目标?

笔者认为,中国并不介意回到谈判桌前。事实上,改革开放是中国内在动力和利益所决定的,但是,这种谈判绝对不能通过美国的贸易保护大棒打压出来。

其次,通过谈判达成共识是靠平等交往、对话来实现的。谈判、改革和商谈新的规则,实际上就是不断形成共识的过程。这个过程是一个持续不断的论证、试验和纠偏过程,它需要一段时间。当美国政府只是一味地增加筹码而不给谈判留有余地,中美两国如何能开始对话?

第三,美国当局真正希望得到怎样的谈判结果?是零和游戏吗?零和博弈指参与博弈的各方,在严格竞争下,一方的收益必然意味着另一方的损失,博弈各方的收益和损失相加总和永远为

零。本届美国政府上台提出的“美国优先”口号,就是一种“你死我活”的零和游戏观。

美国是不公平贸易的发明者,而不公平贸易实际上是完全以自身利益为出发点的价值观。什么是“不公平”?那就是“外国竞争者的竞争给我带来了不公平,因此我需要寻求保护”。美国的国内贸易立法就是按照这种价值观构建的。美国301条款赋予了政府一种权力,在美国单方面认为其他国家实施了不合理措施的情况下,政府可以以301条款的名义谴责这些国家,并使用报复措施。这是否给予了具有竞争能力的国家或者产品以公平的市场竞争机会了呢?自然没有,其实质就是“你比我更有竞争力,你就应该被制约”。“美国优先”就是赤裸裸地只顾自己利益的口号,体现了美国“你死我活”,要么对你公平、要么对我公平,要么你失业、要么我失业,两者取其一的思维逻辑。

使用筹码是基于实力的谈判技巧。国际贸易应该产生商业利益。美国的侵略性单边主义把国际贸易关系中的实力作为分配国际贸易利益的标准。美国经济学家巴格瓦蒂曾指出,美国301条款使用侵略性的策略从较弱贸易伙伴那里榨取单方面利益是不容怀疑的。侵略性单边主义表现为“赤裸裸地使用力量从弱国那里榨取贸易利益”。巴格瓦蒂举例证明美国具有恐吓日本、韩国等国的力量,曾引用301条款让日本、韩国让步。在国际贸易中,依靠强权和实力榨取对方贸易利益的现象依然存在,今天发生在中美之间的这场经贸摩擦就是例证。

笔者认为,利益平衡是双赢的内核。所谓平衡,是各种利益主体间相互交往、相互作用、相互磨合的结果。达到平衡是需要时间的,是一个过程。但是它需要以平等和相互尊重为前提,中美双方才能回到谈判桌前。

(作者为中国人民大学国家发展与战略研究院研究员、经济学院教授)

我国加快推进抗癌药降价工作

本报记者 李万祥

6月20日,国务院常务会议对加快推进抗癌药降价工作进行部署。此时距国家医保局5月31日正式挂牌还不满一个月。记者从国家医保局了解到,经过积极推动,目前抗癌药降价的各项工作进展顺利,成效初显。

据了解,国家医保局在抽调人员集中办公的基础上,成立专班,制定工作方案,明确分工责任,多项措施平行推进,主要有以下四方面:一是对目录内的抗癌药,积极做好省级抗癌药专项集中采购,切实降低药品价格;二是对前期国家谈判的抗癌药,协调相关企业根据税收政策调整情况,重新确定药品价格,使税赋减少的红利全部让利于民,让患者获益;三是探索国家药品集中采购试点;四是对目录外的独家抗癌药开展医保准入专项谈判,将疗效明确、临床必需的新药、好药,通过谈判以合理价格及时纳入医保目录范围。

其中,关于省级抗癌药专项集中采购工作,国家医保局已印发通知提出要求,各地也在抓紧部署,有的先行地方还积极探索了区域联盟集中采购,激励企业降价。据了解,目前一些企业已主动下调部分药品价格,在甘肃、湖北等地的药品采购平台上已可见部分挂网药品价格的下调。

我国从5月1日起将抗癌药等药品进口关税降为零,同时企业可选择按照简易办法依照3%征收率计算缴纳增值税,部分进口抗癌药减按3%征收进口环节增值税。根据税收政策调整,前期国家谈判抗癌药涉及的12家企业,按照国家医保局要求对药品价格进行了重新测算。国家医保局组织财税专家对企业测算结果逐一进行了复核,并与企业就调整后的医保支付标准或挂网采购价格签署了补充协议。下一步,国家医保局将督促企业按约定向各省份招标采购部门提交调价申请,尽早实现抗癌药终端价格的降低。

对于国家药品集中采购试点,按照国务院统一决策部署,国家医保局牵头组织开展,目前正在结合地方经验,按照质量、价格、数量相联动,招采、供应、结算、医保衔接的原则,抓紧完善试点工作方案,各项工作正在积极推进。

另外,关于抗癌药准入谈判工作,国家医保局已经组织专家通过评审、遴选投票等程序确定了拟谈判药品范围,目前正在与企业确认谈判意愿,下一步将启动谈判材料准备、专家评估和具体谈判工作。专家提出的拟谈判药品均为治疗血液肿瘤和实体肿瘤所必需的临床价值高、创新性高、病人获益高的药品,覆盖了非小细胞肺癌、结直肠癌、肾细胞癌、黑色素瘤、慢性粒细胞白血病、淋巴瘤、多发性骨髓瘤等多个癌种。谈判工作预计9月底前完成。

东北华北将迎强降雨

国家防总部署加强中小河流洪水应对

本报北京8月4日讯 记者吉蕾蕾报道:受冷暖空气共同影响,8月5日至7日,东北南部、华北中部、华北自西向东将有一次移动性强降雨过程,累积降雨量约30毫米至60毫米,其中内蒙古中部、河北东北部、北京、辽宁东部、吉林东部等地部分地区70毫米至110毫米。7日为过程最强日,辽宁东部、吉林东南部、河北东北部、北京将有大到暴雨(30毫米至70毫米)。受降雨影响,北京潮白河、河北滦河、辽宁太子河和浑江、吉林第二松花江和图们江等将出现涨水过程,暴雨区内部分中小河流可能发生超警洪水。

对此,8月4日上午,国家防总等部门分析雨情、水情、汛情,安排部署防御工作。国家防总向北京、天津、河北、山西、内蒙古、辽宁、吉林、黑龙江、陕西等省(自治区、直辖市)防汛抗旱指挥部及黄河、海河、松花江防汛抗旱总指挥部发出通知,要求密切监视雨情水情,加强预测预报和防汛值守,及时提醒有关市县做好局部强降雨的防范工作,落实山洪、泥石流等灾害的防御措施,强化中小河流洪水应对。要突出做好中小水等水利工程的防洪调度和巡查防守,加强应急值守力量,强化重点部位盯防,及时有效发布转移避险预警信息。一旦发生险情,要果断转移下游群众,确保安全之前坚决防止人员回流,确保人民生命安全。

北京青少年冰雪主题教育实践活动启幕



8月4日,小朋友在活动现场体验旱地冰壶。为迎接全民健身日,共青团北京市委联合北京市教委、北京市体育局等共同举办“激情冰雪 相约冬奥”北京青少年冰雪主题教育实践活动,在青少年中弘扬奥运精神、传播冬奥文化、推广冰雪运动。本报记者 赵晶摄

保护古运河文化 建设产业示范园

8月4日拍摄的山东省枣庄市台儿庄古城景区。近年来,台儿庄古城充分利用其厚重的历史文化,按照“大战故地、运河古城、江北水乡、时尚生活”的定位,对遗址、古城墙、古码头、古民居等开展修复,倾力打造百庙、百馆、百艺、百业,促进了文化的保护、传承与发展,实现了古城文化空间的丰富和拓展,把台儿庄古城建设成国际旅游休闲目的地、国家级文化产业示范园区。

本报实习生 吴奕婷摄



铁血丹心邓演达

小学的同学10多人被派往潮汕,参加以姚雨平为首的革命军敢死队。

1919年邓演达从保定陆军军官学校毕业。1920年初,应粤军参谋长邓铿急召,邓演达赶赴福建漳州,加入孙中山领导的援闽粤军,开始追随孙中山从事民主革命。

1920年后,邓演达历任粤军第一师参谋兼独立营营长、第三团团副。

1924年,在中国共产党的国际帮助下,孙中山改组国民党,重新解释“三民主义”为反帝反封建的新三民主义,确定了“联俄、联共、扶助农工”三大政策,并筹办黄埔军校。邓演达被孙中山任命为军校7位筹备委员之一。在黄埔军校时,邓演达先后任黄埔军校筹备委员、黄埔军校教练部副主任兼学生总队队长。他尊重苏联顾问,与共产党人周恩来、袁荣臻、叶剑英等真诚合作,彼此亲密无间,开诚布公。同年冬,邓演达赴德国研习政治经济。

1925年底,邓演达回国出席国民

党第二次全国代表大会,当选国民党中央候补执行委员,并任黄埔军校教育长。

北伐期间,邓演达担任国民革命军总司令部政治部主任,主持国民革命军的政治工作并参与中路军的军事指挥。他积极推广军队政治工作制度,扩大健全总政治部组织机构,支持了北伐军的军事行动。总政治部在各个军设立政治部,军之下各师也设立政治部。国民革命军8个军中,除第一军和第五军外,全部由共产党员任党代表或政治部主任,如李富春、朱克靖、袁朝枢、林伯渠分任第二、三、四、六军政治部主任。

北伐军占领武汉后,邓演达兼任湖北省政务委员会主任和北伐军武汉行营主任,是武汉国民政府中著名的国民党左派领导人。

1927年3月,邓演达出席国民党二届三中全会,当选为国民党中央执行委员、中央政治委员会委员、中央军委主席团成员和农民部部长,并任中央军委总政治部主任。国民党中央农办决定

在武昌创办中央农民运动讲习所,毛泽东实际负责农讲所的工作,邓演达对此给予支持。大革命失败后,邓演达先后到苏联、德国以及一些欧亚国家考察。

1930年5月,邓演达秘密回到上海,同年8月9日在上海主持召开第一次全国干部会议,正式成立了中国农工民主党的前身——中国国民党临时行动委员会,主张反帝反封建,推翻南京反动统治,建立平民政权。

1931年8月邓演达正准备武装起义时,因叛徒告密在上海被捕,同年11月29日被国民党当局杀害于南京。

为纪念邓演达烈士,惠州市和惠城区两级政府共同出资建设邓演达纪念馆,并于2010年投入使用,现为广东省爱国主义教育基地、广东省统一战线基地、全国社会科学普及教育基地、惠州市廉政教育基地。电影故事片《铁血丹心邓演达》等纪念邓演达烈士的书籍、影视作品陆续出版发行。

文/新华社记者 李雄鹰 (新华社广州8月4日电)

为了民族复兴 英雄烈士谱



邓演达像。

新华社发

广东惠州市惠城区三栋镇鹿颈村屹立着一尊铜像,身着戎装,伟岸沉稳,神情坚毅。这就是中国农工民主党创始人邓演达的铜像。

邓演达(1895年—1931年),字择生,广东惠阳人,1909年考入广东陆军小学,1911年加入同盟会。

辛亥革命爆发后,邓演达等广东陆军